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ة أنظمة العة المستعدمة عديماًة
 النظام الستٌنً الذي استخدمه البابلٌون .1
 نظام الثانً عشر .2
 والنظام الرومانً  .3

 

 : لأر يممة الربيم

 أخذ العرب المسلمون فكرة الأعداد من الهنود وحددوا لها أشكالا، وأضافوا لها الصفر حتى أصبحت الأرقام 
 .  والتً ما زالت تستخدم للآن فً معظم أرجاء العالم9,8,7,6,5,4,3,2,1,0

 

ة هظيمة أنظمة الع
لأنهان تمتاز بالدقة فإن أنظمة العد تستعمل بكثرة فً الحوسبة ، ومعالجة البٌانات، فً القٌاسات، أنظمة التحكم والاتصالات ، 

 والتجارة
 
 

 
 مجموعة من الرموز، وقد تكون هذه الرموز أرقاماً أو حروفاً، مرتبطة مع بعضها بمجموعة من العلاقات، :النظام العددي

 .وفق أسس وقواعد معٌنة، لتشكل الأعداد ذات المعانً الواضحة والاستخدامات المتعددة
 

 ما سبب الاختلاف فً أسماء الأنظمة العددٌة
 ٌعود الاختلاف إلى اختلاف عدد الرموز المسموح باستخدامها فً كل نظام

 
 فالنظام الذي ٌستخدم عشرة رموز ٌسمى النظام العشري. 
 ًوالنظام الذي ٌستخدم رمزٌن ٌسمى النظام الثنائ. 
 ًوالنظام الذي ٌستخدم ثمانٌة رموز ٌسمى النظام الثمان. 
 والنظام الذي ٌستخدم ستة عشر رمزاً ٌسمى النظام السادس عشر. 

ة لأأنظمة المستعدم
 

  عن الأنظمة العددٌة ملاحظات هامة

 .اسم النظام ٌعتمد على عدد الرموز المستخدمة لتمثٌل الأعداد فٌه .1
 .أساس النظام ٌساوي عدد الرموز المستخدمة لتمثٌل الأعداد فٌه .2
الخ  ... ، 1 فالخانة الأولى ترتٌبها صفر، والخانة الثانٌة ترتٌبها الٌمٌن للٌسارترتٌب الخانات ٌبدأ دائماً من  .3

 (الخ ... 4,3,2,1,0)
 فً أي نظام ٌحسب بالمعادلة    (وزن الخانات)منزلة الخانة  .4

 
 ترتٌب الخانةأساس النظام  = (المنزلة)وزن الخانة 

 
 .قٌمة كل رقم فً أي نظام هو حاصل ضرب الرقم بوزن الخانة الموجود فٌها .5

 ما المقصود بكل من الرقم والعدد؟
 

 .واحدة (منزلة) ٌستخدم للتعبٌر عن العدد الذي ٌحتل خانة (0,1,2,3,4,5,6,7,8,9)رمز واحد من الرموز الأساسٌة : الرقم

 .المقدار الذي ٌمثل برقم واحد أو أكثر، أو منزلة واحدة أو أكثر: العدد
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خصائص 
 النظام

 النظام السادس عشر النظام الثمانً النظام الثنائً النظام العشري

     

عدد 
 الرموز

10 2 8 16 

 A,B,C,D,E,F,0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 0,1,2,3,4,5,6,7 0,1 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 الرموز

أساس 
 النظام

10 2 8 16 

ترتٌب 
 الخانات

من الٌمٌن إلى  من الٌمٌن إلى الٌسار من الٌمٌن إلى الٌسار
 الٌسار

 من الٌمٌن إلى الٌسار

…..,4,3,2,1,0 …..,4,3,2,1,0 …..,4,3,2,1,0 …..,4,3,2,1,0 

أوزان 
 الخانات

…..,103, 102, 101, 
100 

…..,23, 22, 21, 20 …..,83, 82, 81, 
80 

…..,163, 162, 161, 160 

أوزان 
الخانات 
بالأعداد 
 الصحٌحة

…..,1000,100,10,1 …..,32,16,8,4,2,1 …..,512,64,8,1 …..,256,16,1 

 

 
 تعتبر جمٌع الأنظمة المستخدمة فً هذه الوحدة أنظمة موضوعٌة

 
 ما المقصود بنظام عد موضوعً؟

ٌسمى النظام العددي موضعٌاً إذا كانت القٌمة الحقٌقٌة للرقم تعتمد على الخانة أو المنزلة التً ٌقع فٌها ذلك الرقم داخل 
 العدد 

 
 

 بمعنى أن قٌمة الرقم تختلف حسب المنزلة التً هو موجود فٌها

 
التً ٌقع فٌها ذلك الرقم داخل  (المنزلة)  هو مجموع حاصل ضرب كل رقم بالوزن المخصص للخانة :قٌمة العدد

 العدد
 
  ،وفً ٌُضاف أساس النظام بشكل مصغر فً آخر العددلبٌان نوع النظام المستخدم عند التعبٌر عن عدم معٌن ،

 حالة عدم وجود أي رمز فً آخر العدد من الٌمٌن، ٌدل ذلك على أن العدد ممثل بالنظام العشري
 
 
 

 
 

 

 
 : ما المقصود بالنظام العشري

 لاحتوائه 10 هو  النظامااس هذأسكون يو (9,8,7,6,5.ا4,3,2,1,0) يه رموز هرشعتكون من ي من واستعمالاً  دة العمكثر أنظأً و ه

 .على عشرة رموز
 

 (معنى عدد موضعً)أمثلة على قٌم الأعداد فً النظام العشري 
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 : فً كل من الأعداد التالٌة5ما قٌمة الرقم : مثال

5 
 لوجوده فً خانة 5 قٌمته 5الرقم 

 الآحاد

5 

10
0 

1 
 الآحاد

 

56 
 لوجوده فً 50 قٌمته 5الرقم 

 خانة العشرات

6 5 

10
0

 10
1

 

1 10 

 العشرات الآحاد
 

512 
 لوجوده فً  500  قٌمته5الرقم 

 خانة المئات

2 1 5 

10
0

 10
1

 10
2

 

1 10 100 
 المئات العشرات الآحاد

 

5897 
 لوجوده فً 5000 قٌمته 5الرقم 

 خانة الألوف

7 9 8 5 

10
0

 10
1

 10
2

 10
3

 

1 10 100 1000 
 الألوف المئات العشرات الآحاد

 

 

51478 
 50000 قٌمته 5الرقم 

 لوجوده فً خانة عشرات الألوف

8 7 4 1 5 
10

0
 10

1
 10

2
 103 104 

1 10 100 1000 10000 
 عشرات الألوف الألوف المئات العشرات الآحاد

 
 
 

  فً النظام العشري212تصور قٌمة الرقم : مثال 
 

 :، كالآتً(المنزلة)أكتب أرقام العدد حسب الخانة   (أ
 

 2 1 2 (المنزلة)ترتٌب الخانة 
 المئات العشرات الآحاد اسم الخانة

 2 1 2 تمثٌل العدد

 102 101 100 (10)أوزان الخانات بوساطة قوى الأساس 

 
 

 :، كالآتً (1)طبق القاعدة  (ب
100  ×  2 + 101 ×  1 + 102 × 2 

1 × 2 + 10 × 1 + 100×2 

2 + 10 + 200 

 10(212)= قٌمة العدد 

 

  فً النظام العشري2653جد قٌمة العدد : مثال 
 

 العدد من الٌمٌن إلى الٌسار تصاعدٌاً ابتداءً من( منازل)رتب خانات   (أ
0     1   2   3 
3    5   6  2 

 

 : ، كالاتً(1)طبق القاعدة  (ب
 

100  ×  3 + 101 ×  5 + 102 × 6 + 103 × 2 

1 × 3 + 10 × 5 + 100×6 + 1000×2 

3 + 50 + 600 + 2000 

 10(2653)= قٌمة العدد 
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 ما المقصود بالنظام الثنائً؟

 .0,1 وٌتكون من رمزٌن فقط هما 2هو نظام عد مستخدم فً الحاسوب أساسه 
 

  لا ٌمكن استخدام النظام العشري فً الحاسوب، وذلك لأن بناء الحاسوب ٌعتمد على ملاٌٌن الدارات الكهربائٌة التً تكون
 إما مفتوحة أو مغلقة

  ٌمثل دارة (1) ٌمثل دارة كهربائٌة مفتوحة، والرمز (0)النظام الثنائً هو نظام ٌعبر عن حالات الدائرة الكهربائٌة فالرمز 

 ..كهربائٌة مغلقة
 

 
 
 
 

 

 

 التعبٌر عن الدارات الكهربائٌة باستخدام النظام الثنائً                                   
 

  النظام الثنائً هو نظام عد ٌستخدم فً الحاسوب 
  رقماً  ثنائٌاً 0,1ٌسمى كل من الرمزٌن Binary System واختصاره Bit  

  باستخدام خانة واحدة فقط وتدعى 0,1ٌتم تمثٌل أي من الرمزٌن الثنائٌٌن bit 
 

 
 

  ٌستخدم النظام الثنائً داخل الحاسوب لتخزٌن البٌانات وعنونة مواقع الذاكرة، وهذا ٌتطلب قراءة سلاسل طوٌلة من الأرقام
 لذلك كان لا بد من استخدام أنظمة أخرى كالنظامٌن الثمانً والسادس عشر لتسهل على المبرمجٌن (علل)الثنائٌة وكتابتها 

  .أهمٌة النظامٌن الثمانً والسادس عشراستخدام الحاسوب وهنا تبرز 
 

 ً0,1,2,3,4,5,6,7 وٌتكون من ثمانٌة رموز هً 8 هو أحد أنظمة العد الموضوعٌة، أساسه :النظام الثمان 
 

 وٌتكون من ستة عشر رمزاً هً 16 هو أحد أنظمة العد الموضوعٌة، أساسه :النظام السادس عشر 

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F 
 

 

 

 جدول بالرموز
 

 النظام السادس عشر النظام الثمانً النظام الثنائً النظام العشري

0 0 0 0 

1 1 1 1 

2 10 2 2 

3 11 3 3 

4 100 4 4 

5 101 5 5 

6 110 6 6 

7 111 7 7 

8 1000 10 8 

9 1001 11 9 

10 1010 12 A 

11 1011 13 B 

12 1100 14 C 

13 1101 15 D 

14 1110 16 E 

15 1111 17 F 
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  ٌُضاف أساس النظام بشكل  مصغر فً آخر العدد، وفً حالة عدم لبٌان نوع النظام المستخدم عند التعبٌر عن عدد معٌن، 

 وجود أي رمز فً آخر العدد من الٌمٌن ، ٌدل ذلك على أن العدد ممثل بالنظام العشري
 

10 
 النظام العشري

(10)10 

 النظام الثنائً 2(10)

 النظام الثمانً 8(10)

 النظام السادس عشر 16(10)
 

 

 
 

 :القاعدة
 

 .اكتب وزن الخانات بالنظام المكتوب فٌه العدد تصاعدٌا من الٌمٌن للٌسار تحت كل رقم من أرقام العدد. 1
 اضرب الرقم بوزن الخانة الموجود أسفله. 2
 اجمع حاصل عملٌات الضرب. 3

 

ة اسحويلةدنة اننيممة اثنيمئيةإلىة اننيممة الشري
 

 ًفٌما ٌلً جدول ٌمثل نتٌجة وزن الخانات فً النظام الثنائ 
 

 وزن الخامات 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 210

 قٌمة الوزن 1 2 4 8 16 32 64 128 256 512 1024
 

    فً النظام العشري 2(110110)جد قٌمة العدد : مثال
 

 العدد فً النظام الثنائً 0 1 1 0 1 1

25 24 23 22 21 20 
وزن الخانات فً النظام 

 1 2 4 8 16 32 الثنائً
 

32 
 

16 
 

0 
 

4 
 

2 
 

0 
حاصل ضرب كل خانة 

 بوزنها
 المجموع 10(54)

 

  فً النظام العشري 2(11000)جد قٌمة العدد : مثال
    

 

 العدد فً النظام الثنائً 0 0 0 1 1

 وزن الخانات فً النظام الثنائً 1 2 4 8 16

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 0 0 0 8 16

 المجموع 10(24)
 

    فً النظام العشري 2(111110)جد قٌمة العدد : مثال
 

 العدد فً النظام الثنائً 0 1 1 1 1 1

 وزن الخانات فً النظام الثنائً 1 2 4 8 16 32

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 0 2 4 8 16 32

 المجموع 10(62)

× × × × × × 

+ + + + + 
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ة اسحويلةدنة اننيممة اثظيمأيةإلىة اننيممة الشري
 
 ًفٌما ٌلً جدول ٌمثل نتٌجة وزن الخانات فً النظام الثنائ 

 

84 83 82 81 80 
 وزن الخامات

 قٌمة الوزن 1 8 64 512 4096

 
 

    فً النظام العشري 8(43)جد مكافئ العدد : مثال

 

 العدد فً النظام  الثمانً 3 4

81 80 

 وزن الخانات فً النظام الثمانً
8 1 

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 3 32

 المجموع 10(35)
 

    فً النظام العشري 8(320)جد مكافئ العدد : مثال

 
 

 
    فً النظام العشري 8(654)جد مكافئ العدد : مثال

 

 العدد فً النظام  الثمانً 4 5 6

 وزن الخانات فً النظام الثمانً 1 8 64

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 0 40 384

 المجموع 10(424)

 
    فً النظام العشري 8(421)جد مكافئ العدد : مثال

 

 العدد فً النظام  الثمانً 1 2 4

 وزن الخانات فً النظام الثمانً 1 8 64

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 1 16 256
 المجموع 10(273)

 

ة اسحويلةدنة اننيممة الميمدسةعشرةإلىة اننيممة الشري
 

 ًفٌما ٌلً جدول ٌمثل نتٌجة وزن الخانات فً النظام الثنائ 
 

164 163 162 161 160 
 وزن الخامات

 قٌمة الوزن 1 16 256 4096 65536

 
 

 العدد فً النظام  الثمانً 0 2 3

82 81 80 

 وزن الخانات فً النظام الثمانً
64 8 1 

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 0 16 192

 المجموع 10(208)
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    فً النظام العشري 16(BA)جد مكافًء العدد : مثال
 

 

 
    فً النظام العشري 16(10A)جد مكافًء العدد : مثال

 

1 0 A ًالعدد فً النظام  الثمان 

162 161 160 

 وزن الخانات فً النظام الثمانً
256 16 1 

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 10 0 256
 المجموع 10(266)

 

    فً النظام العشري 16(99)جد مكافًء العدد : مثال

 

 العدد فً النظام  الثمانً 9 9

 وزن الخانات فً النظام الثمانً 1 16

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 9 144

 المجموع 10(153)

 
    فً النظام العشري 16(F7B)جد مكافئ العدد : مثال

 

F 7 B ًالعدد فً النظام  الثمان 

 وزن الخانات فً النظام الثمانً 1 16 256

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 11 112 3840

 المجموع 10(3963)
 

 

 

 القاعدة
 اقسم العدد العشري على أساس النظام المطلوب التحوٌل إلٌه قسمة صحٌحة، لتحصل على ناتج القسمة والباقً .1

 

فتوقف، وٌكون الباقً الأول هو العدد الناتج، وإذا كان الناتج غٌر ذلك،  (صفر)إذا كان ناتج القسمة الصحٌحة ٌساوي  .2
 (.3)استمر للخطوة 

 

استمر بقسمة الناتج من العملٌة السابقة على أساس النظام المطلوب التحوٌل إلٌه قسمة صحٌحة ، حتى ٌصبح ناتج القسمة  .3
 .واحتفظ بباقً القسمة فً كل خطوة (صفر)

 

 .العدد الناتج ٌتكون من أرقام بواقً القسمة الصحٌحة مرتبة من الٌمٌن للٌسار .4
 

 
 

B A ًالعدد فً النظام  الثمان 

161 160 

 وزن الخانات فً النظام الثمانً
16 1 

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 10 176

 المجموع 10(186)
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ة اسحويلةدنة اننيممة الشريةإلىة اننيممة اثنيمئي
 

  فً النظام الثنائً 10(17)جد قٌمة العدد : مثال 

 

 
 
 
 
 

  فً النظام الثنائً 10(36)جد قٌمة العدد : مثال 

 
 2قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  36/2 18/2 9/2 4/2 2/2 2 / 1

 ناتج عملٌة القسمة 18 9 4 2 1 0

 باقً عملٌة القسمة 0 0 1 0 0 1

 الرقم بالنظام الثنائً 2(100100)

 

ة اسحويلةدنة اننيممة الشريةإلىة اننيممة اثظيمأي
 

  فً النظام الثمانً 10(89)جد قٌمة العدد : مثال 
 

 8قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  89/8 11/8 1/8

 ناتج عملٌة القسمة 11 1 0

 باقً عملٌة القسمة 1 3 1

 الرقم بالنظام الثمانً 8(131)

 
  فً النظام الثمانً 10(222)جد قٌمة العدد : مثال 

 

 8قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  222/8 27/8 3/8

 ناتج عملٌة القسمة 27 3 0

 باقً عملٌة القسمة 6 3 3

 الرقم بالنظام الثمانً 8(336)

 
  فً النظام الثمانً 10(72)جد قٌمة العدد : مثال 

 

 8قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  72/8 9/8 1/8

 ناتج عملٌة القسمة 9 1 0

 باقً عملٌة القسمة 0 1 1

 الرقم بالنظام الثمانً 8(110)

 
 

  فً النظام الثمانً 10(431)جد قٌمة العدد : مثال 

 

 8قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  431/8 53/8 6/8

 ناتج عملٌة القسمة 53 6 0

 باقً عملٌة القسمة 7 5 6

 الرقم بالنظام الثمانً 8(657)

 2قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  17/2 8/2 4/2 2/2 2 / 1

 ناتج عملٌة القسمة 8 4 2 1 0

 باقً عملٌة القسمة 1 0 0 0 1

 الرقم بالنظام الثنائً 2(100001)
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ة اسحويلةدنة اننيممة الشريةإلىة اننيممة الميمدسةعشر
ة

  فً النظام السادس عشر 10(79)جد قٌمة العدد : مثال 
 

 16قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  79/16 4/16

 ناتج عملٌة القسمة 4 0

 باقً عملٌة القسمة F وٌرمز له بالحرف 15 4

(4F)16 الرقم بالنظام السادس عشر 
 

  فً السادس عشر 10(210)جد قٌمة العدد : مثال 
 

 16قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  210/16 13/16

 ناتج عملٌة القسمة 13 0

 باقً عملٌة القسمة D 2وٌرمز له بالحرف 13

(D2)16 الرقم بالنظام السادس عشر 
 

  فً السادس عشر 10(453)جد قٌمة العدد : مثال 
 

 16قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  453/16 28/16 1/16
 ناتج عملٌة القسمة 28 1 0
 باقً عملٌة القسمة C 5 وٌرمز له بالحرف 12 1

(1C5)16 الرقم بالنظام السادس عشر 
 

  فً السادس عشر 10(287)جد قٌمة العدد : مثال 
 

قسمة الرقم ونواتج القسمة على الرقم  287/16 17/16 1/16

16 
 ناتج عملٌة القسمة 17 1 0
 باقً عملٌة القسمة F وٌرمز له بالحرف 15 1 1

(11F)16 الرقم بالنظام السادس عشر 
 
 

ة اسحويلةبينة لأأنظمة اثنيمئيةو اثظيمأيةو الميمدسةعشر
 

ة اسحويلةدنة اننيممة اثظيمأيةإلىة اننيممة اثنيمئي
 

 القاعدة
 لتحوٌل العدد من النظام الثنائً إلى النظام الثمانً .1

 .قسم العدد الثنائً إلى مجموعات، بحٌث تتكون كل مجموعة من ثلاثة أرقام بدءاً من ٌمٌن العدد . أ
 إذا كانت المجموعة الأخٌرة غٌرمكتملة، أضف إلٌها أصفاراً فً نهاٌتها، كً تصبح مكونة من ثلاثة أرقام . ب
 .استبدل كل مجموعة بما ٌكافئها فً النظام الثمانً . ت

 

 لتحوٌل العدد من النظام الثمانً إلى النظام الثنائً، قم بما ٌأتً .2
 

 .استبدل كل رقم من أرقام النظام الثمانً بما ٌكافئه فً النظام الثنائً والمكون من ثلاثة أرقام
 

 المكافئ له فً النظام الثنائً الرمز فً النظام الثمانً  المكافئ له فً النظام الثنائً الرمز فً النظام الثمانً

0 000  4 100 

1 001  5 101 

2 010  6 110 

3 011  7 111 
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ة اسحويلةدنة اننيممة اثنيمئيةإلىة اننيممة اثظيمأي
 

  إلى النظام الثمان2ً(10101110)حول العدد : مثال 
 

 0 1 1 1 0 1 0 1 العدد المراد تحوٌله

 أرقامو 3تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 المظلل لأخر مجموعة لأنهامكونة 0ٌلاحظ أنه تم إضافة الرقم 

 من رقمٌن ، والأصل أن كل مجموعة تتكون من ثلاثة أرقام

110 101 010 

 2 5 6 الرقم بالنظام الثمانً الذي ٌمثل كل مجموعة

 8(256) الناتج النهائً بالنظام الثمانً
 

  فً النظام الثمان2ً(1011101)جد قٌمة العدد : مثال

 

 1011101 العدد المراد تحوٌله

 أرقامو 3تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 المظللٌن لأخر مجموعة 00ٌلاحظ أنه تم إضافة الرقمٌن 

لأنهامكونة من رقم ، والأصل أن كل مجموعة تتكون من ثلاثة 
 أرقام

101 011 001 

 1 3 5 الرقم بالنظام الثمانً الذي ٌمثل كل مجموعة

 8(135) الناتج النهائً بالنظام الثمانً
 

 فً النظام الثمانً 2(11110101)جد قٌمة العدد : مثال

 

 11110101 العدد المراد تحوٌله

 3تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 المظلل لأخر مجموعة 0أرقامو ٌلاحظ أنه تم إضافة الرقم 

لأنها مكونة من رقمٌن ، والأصل أن كل مجموعة تتكون من 
 ثلاثة أرقام

101 110 011 

 3 6 5 الرقم بالنظام الثمانً الذي سمثل كل مجموعة

 8(365) الناتج النهائً بالنظام الثمانً

 

 فً النظام الثمانً 2(101011111)جد قٌمة العدد : مثال
 

 101011111 العدد المراد تحوٌله

 101 011 111  أرقام3تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 5 3 7 الرقم بالنظام الثمانً الذي سمثل كل مجموعة

 8(537) الناتج النهائً بالنظام الثمانً
 

ة اسحويلةدنة اننيممة اثظيمأيةإلىة اننيممة اثنيمئي
 

  إلى النظام الثنائ8ً(67)حول العدد : مثال

 

 67 العدد المراد تحوٌله

 6 7 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 110 111 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 2(110111) ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

 
  إلى النظام الثنائ8ً(357)حول العدد : مثال
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 357 العدد المراد تحوٌله

 3 5 7 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 011 101 111 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

 وبما أن الصفر على 2(011101111)

الٌسار لا قٌمة له فالناتج ٌكون مع إزالة هذا 

 2(11101111)الصفر 

 
  فً النظام الثنائ8ً(777)جد قٌمة العدد : مثال

 

 777 العدد المراد تحوٌله

 7 7 7 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 111 111 111 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 2(111111111) ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

 
  فً النظام الثنائ8ً(165)جد قٌمة العدد : مثال

 

 165 العدد المراد تحوٌله

 1 6 5 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده
ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام 

 الثنائً
101 110 001 

 ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

وبما أن الصفر على  2(001110101)

الٌسار لا قٌمة له فالناتج ٌكون مع 

 2(1110101)إزالة هذا الأصفار 

 

  فً النظام الثنائ8ً(654)جد قٌمة العدد : مثال
 

 654 العدد المراد تحوٌله

 6 5 4 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 110 101 100 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 2(110101100) ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

 
 
 

ةتحويلة العدةبينة اننيممة اثنيمئيةو اننيممة الميمدسةعشر
 

 :القاعدة
 :لتحوٌل العدد من النظام الثنائً إلى النظام السادس عشر، نفذ الآتً. 1

 .قسم العدد الثنائً إلى مجموعات، بحٌث تتكون كل مجموعة من أربعة أرقام بدءاً من ٌمٌن العدد . أ
 .إذا كانت المجموعة الأخٌرة غٌرمكتملة، أضف إلٌها أصفاراً فً نهاٌتها، كً تصبح مكونة من أربعة أرقام . ب
 .استبدل كل مجموعة بما ٌكافئها فً النظام السادس عشر . ت

 

 :لتحوٌل العدد من النظام السادس عشر إلى النظام الثنائً، قم بما ٌأتً. 2
 .استبدل كل رقم من أرقام النظام السادس عشر بما ٌكافئه فً النظام الثنائً والمكون من أربعة أرقام

 
 

 

 المكافئ له فً النظام الثنائً الرمز فً النظام السادس عشر
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0 0000 

1 0001 

2 0010 

3 0011 

4 0100 

5 0101 

6 0110 

7 0111 

8 1000 

9 1001 

A 1010 

B 1011 

C 1100 

D 1101 

E 1110 

F 1111 

 

ة اسحويلةدنة اننيممة اثنيمئيةإلىة اننيممة الميمدسةعشر
 

  إلى ما مكافئه السادس عشر2(101001011)حول العدد : مثال

 

 101001011 العدد المراد تحوٌله

 000 أرقام و ٌلاحظ أنه تم إضافة الرقم 4تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 المظللة لأخر مجموعة لأنهامكونة من رقم ، والأصل أن كل مجموعة تتكون من أربعة أرقام
1011 0100 0001 

 B 4 1 الرقم بالنظام السادس عشر الذي ٌمثل كل مجموعة

 16(14B) الناتج النهائً بالنظام السادس عشر
 

  إلى ما مكافئه السادس عشر2(1010111110)حول العدد : مثال

 

 1010111110 العدد المراد تحوٌله

 00 أرقام و ٌلاحظ أنه تم إضافة الرقم 4تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 المظللة لأخر مجموعة لأنهامكونة من رقمٌن ، والأصل أن كل مجموعة تتكون من أربعة أرقام
1110 1011 0010 

 E B 2 الرقم بالنظام السادس عشر الذي ٌمثل كل مجموعة

 16(2BE) الناتج النهائً بالنظام السادس عشر
 

  فً النظام السادس عشر2(110011011111)جد مكافئ العدد : مثال

   

 110011011111 العدد المراد تحوٌله

 1100 1101 1111  أرقام4تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 F D C الرقم بالنظام السادس عشر الذي ٌمثل كل مجموعة

 16(CDF) الناتج النهائً بالنظام السادس عشر
 

 
 
 
  فً النظام السادس عشر2(11110111010)جد مكافئ العدد : مثال
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 11110111010 العدد المراد تحوٌله

 0 أرقام و ٌلاحظ أنه تم إضافة الرقم 4تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 
المظلل لأخر مجموعة لأنهامكونة من ثلاثة أرقام ، والأصل أن كل مجموعة تتكون من أربعة 

 أرقام

1010 1011 0111 

 A B 7 الرقم بالنظام السادس عشر الذي ٌمثل كل مجموعة

 16(7BA) الناتج النهائً بالنظام السادس عشر

 
  إلى ما ٌكافئه بكل من الأنظمة الثمانً، والسادس عشر، والعشري2(101101101)حول العدد : مثال

 

 إلى النظام العشري
 

 العدد فً النظام الثنائً 1 0 1 1 0 1 1 0 1

256 128 64 32 16 8 4 2 1 
 وزن الخانات فً النظام الثنائً

 حاصل ضرب كل خانة بوزنها 1 0 4 8 0 32 64 0 256

 المجموع 10(365)
 

 إلى النظام الثمانً
 

 101101101 العدد المراد تحوٌله

 101 101 101  أرقام3تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 5 5 5 الرقم بالنظام الثمانً الذي سمثل كل مجموعة

 8(555) الناتج النهائً بالنظام الثمانً

 
 إلى النظام السادس عشر

 

 101101101 العدد المراد تحوٌله

 000 أرقام و ٌلاحظ أنه تم إضافة الأرقام 4تقسٌم الرقم إلى مجموعات كل مجموعة مكونة من 

 المظللة لأخر مجموعة لأنهامكونة من رقم ، والأصل أن كل مجموعة تتكون من أربعة أرقام
1101 0110 0001 

 D 6 1 الرقم بالنظام السادس عشر الذي ٌمثل كل مجموعة

 16(16D) الناتج النهائً بالنظام السادس عشر
 

ة اسحويلةدنة اننيممة الميمدسةعشرةإلىة اننيممة اثنيمئي
 

  إلى مكافئه الثنائ16ً(AB3)حول العدد : مثال 
 

 AB3 العدد المراد تحوٌله

 B A 3 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 1010 1011 0011 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 2(101010110011) ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

 
  إلى مكافئه الثنائ16ً(AFF)حول العدد : مثال 

 

 AFF العدد المراد تحوٌله

 F F A ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 1010 1111 1111 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 2(101011111111) ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

  فً النظام الثنائ16ً(8CA)جد قٌمة العدد : مثال
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 8CA العدد المراد تحوٌله

 A C 8 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 1000 1100 1010 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 2(100011001010) ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

 
  فً النظام الثنائ16ً(EF3)جد قٌمة العدد : مثال

 

 EF3 العدد المراد تحوٌله

 F E 3 ٌتم توزٌع كل رقم لوحده

 1110 1111 0011 ٌتم تمثٌل كل رقم بثلاث خانات من النظام الثنائً

 2(111011110011) ٌتم دمج خانات النظام الثنائً معااً 

 
 

 

ة الظلييمتة لحلميمبيمةفية اننيممة اثنيمئي:ة وواًة
 

 :ملاحظة
  تنفذ العملٌات الحسابٌة فً النظام الثنائً بشكل مشابه لتنفٌذها فً النظام العشري، إلا أن تنفٌذها فً هذا النظام ٌكون أسهل؛

  .(2)، وأساسه (1,0)وذلك لأن النظام الثنائً ٌتكون من رقمٌن فقط هما 

 

ةعظليمة لجظع
 :تنفذ عملٌة الجمع فً النظام الثنائً ، باتباع القواعد الآتٌة

0+0=0 
1+0=1 
0+1=1 

 ( فً النظام العشري2 فً النظام الثنائً تعنً 10 : )10=1+1

 
1+1+1=11 

1+1+1+1=100 

            نحتاج هذه العملٌات فً عملٌة الضرب 100=10+1+1

10+1=11 
 

 2(111) و 2(011)جد ناتج الجمع للعددٌن : مثال

 

 النظام الثنائً  النظام العشري

 الرقم المحمول  1 1 1  

 العدد الأول 1 1 0   3

 العدد الثانً 1 1 1   7

 ناتج عملٌة الجمع 0 1 0 1  10

 الناتج النهائً 2(1010)  10(10)

 
 :ملاحظة
 تنفذ عملٌة الجمع والطرح والضرب على النظام الثنائً، ابتداءً من جهة الٌمٌن إلى الٌسار. 
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 ملاحظات
قبل البدء بتنفٌذ عملٌتً الجمع والطرح للؤعداد فً النظام الثنائً، تأكد من أن عدد المنازل للعددٌن متساوٌة، وإذا لم تكن . 1

 .كذلك أضف أصفاراً إلى ٌسار العدد ذي المنازل الأقل حتى ٌتساوى عدد منازل العددٌن
 

ٌمكنك التأكد من الحل فً أي عملٌة حسابٌة على النظام الثنائً، وذلك بتحوٌل الأعداد إلى النظام العشري وإجراء العملٌة . 2
 .الحسابٌة، ثم مقارنة النتائج

 

 .(1)، والرقم المحمول ٌكون (1) فإن الناتج ٌكون (1+1+1)إذا كانت . 3
 

 .(10)، والرقم المحمول ٌكون (0) فإن الناتج ٌكون (1+1+1+1)إذا كانت . 4

 
 

 
 : فً المعادلة الآتٌةZجد قٌمة : مثال

Z = (110101)2 + (1011)2  
 

 على ٌساره 00 منازل، لذلك فإننا نضٌف للعد الثانً 4 منازل، بٌنما العدد الثانً مكون من 6ٌلاحظ أن العدد الأول مكون من 

 2(001011)فٌصبح العدد الثانً  لٌصبح عدد منازله مساو للعدد الأول

 

 النظام الثنائً  النظام العشري
 الرقم المحمول  1 1 1 1 1   

 العدد الأول 1 0 1 0 1 1   53

 العدد الثانً 1 1 0 1 0 0   11

 ناتج عملٌة الجمع 0 0 0 0 0 0 1  64

 الناتج النهائً 2(1000000)  10(64)

 
  2(1110010) و 2(1111111)اجمع العددٌن : مثال

 

 
 عدد المنازل فً العددٌن متساوي: ملاحظة

 

 النظام الثنائً  النظام العشري

 الرقم المحمول   1 1 1 1 1   

 العدد الأول 1 1 1 1 1 1 1   127

 العدد الثانً 0 1 0 0 1 1 1   114
 ناتج عملٌة الجمع 1 0 0 0 1 1 1 1  

 الناتج النهائً 2(11110001)  10(241)
 

  2(1110) +(1111)باستخدام النظام الثنائً جد ناتج : مثال
 

 عدد منازل العددٌن متساوي: ملاحظة
 

 

 النظام الثنائً  النظام العشري

 الرقم المحمول   1 1   

 العدد الأول 1 1 1 1   15

 العدد الثانً 0 1 1 1   14

 ناتج عملٌة الجمع 1 0 1 1 1  29

 الناتج النهائً 2(11101)  10(29)

  10(13) +10(28)باستخدام النظام الثنائً جد ناتج : مثال
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 2(1101) ٌكافئ العدد 10(13)والعدد ،  2(11100)ٌكافئ الرقم  2(28)العدد 
 

 إلى ٌسار 0 منازل، وبالتالً ٌجب إضافة 4 منازل بٌنما عدد منازل العدد الثنائً 5فبالتالً فإن عدد منازل العدد الأول هو 

 2(01101)العدد الثانً لٌصبح 
 

 النظام الثنائً  النظام العشري

 الرقم المحمول    1 1   

 العدد الأول 0 0 1 1 1   28

 العدد الثانً 1 0 1 1 0   13

 ناتج عملٌة الجمع 1 0 0 1 0 1  41

 الناتج النهائً 2(101001)  10(41)
 

 

ة(إذ ةكيمنة اطروحة  لةدنة اطروحةدنه)عظليمة اطرحة
 

 :تنفذ عملٌة الطرح فً النظام الثنائً، باتباع القواعد الآتٌة

1-1=0 
1-0=1 
  من الخانة التالٌة1، نستلف 1=0-1 

0-0=0 
 

 ملاحظات

 .تنفذ عملٌة الطرح فً هذا المنهاج، على عددٌن ثنائٌٌن صحٌحٌن موجبٌن فقط .1
 .ٌكون العدد المطروح أقل من العدد المطروح منه .2
 S’1المتممة الأولى )الطرٌقة المعتمدة فً الحل، هً الطرٌقة الموضحة فً المنهاج فقط، وأي طرٌقة أخرى ، سواء أكانت  .3

 ( فإنها غٌر معتمدةS’2أم المتممة الثانٌة 
 

  ملاحظات

؛ (0) أما إذا كانت الخانة التالٌة هً (1)؛ فإننا نستلف من الخانة التالٌة القٌمة (1) والثانٌة (0)إذا كانت الخانة الأولى هً  . أ

 .(بشكل مشابه لعملٌة الاستلاف فً النظام العشري)... فإننا نستلف من الخانة التً تلٌها وهكذا 
 

 ، وٌمكن إجراء عملٌة الطرح علٌها كما فً النظام 2(10)عند الاستلاف من الخانة التالٌة تصبح الخانة الأولى قٌمتها  . ب

 . فً النظام العشري10(2) تكافئ العدد 2(10)، وذلك لأن (1=2-1)العشري بحٌث 
 

 .2(111) من العدد 2(010)جد ناتج طرح العدد : مثال
  

 النظام الثنائً  النظام العشري

 العدد الأول 1 1 1  7

 العدد الثانً 0 1 0  2

 ناتج عملٌة الطرح 1 0 1  5

 الناتج النهائً 2(101)  10(5)
 

 X= (1010)2 – (0011)2:   فً المعادلة التالٌةXجد ناتج : مثال
 

 النظام الثنائً  النظام العشري

     1 10   

 المستلف 10 0 10 0    
 العدد الأول 0 1 0 1    10

 العدد الثانً 1 1 0 0    3

 ناتج عملٌة الطرح 1 1 1 0    7

 الناتج النهائً 2(111)  10(7)
 

 الشرح
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 :نبدأ بالخانة الأولى

 0 والخانة الثانٌة 10 من الخانة الثانٌة فتصبح الخانة الأولى 1 لا ٌجوز فبالتالً الصفر ٌأخذ (1-0). أ
 1 وتساوي (1-10)الآن أصبحت عملٌة الطرح هً . ب
 

 : الخانة الثانٌة

 لاٌمكن الأخذ منها، فالخانة الثالثة تأخذ من الخانة 0،ولكن الخانة الثالثة 1من الخانة الثالثة   فبالتالً سنأخذ0قلنا أنها أصبحت  . أ

 .0 والخانة الرابعة 10 فتصبح الخانة الثالثة 1الرابعة 
 
 .1 والخانة الثالثة تصبح 1 للخانة الثانٌة فتصبح الخانة الثانٌة 1 نعطً منها 10بعدما أصبحت الخانة الثالثة  . ب

 
 1 فتصبح النتٌجة 1 نطرح منها 10الآن الخانة الثانٌة  . ت

 

  :الخانة الثالثة

 .1 فٌكون الناتج 0 نطرح منها 1أصبحت 
 

  :الخانة الرابعة

 .0 فٌكون الناتج 0 نطرح منها 0أصبحت 
 

 
 

 : جد ناتج ما ٌأتً: مثال

1 1 0 0 1 0   - 
   1 1 0 0 1  
 

 النظام الثنائً  النظام العشري

   10      

 المستلف 10 0  10 0 0  

 العدد الأول 0 1 0 0 1 1  50

 العدد الثانً 1 0 0 1 1   25

 ناتج عملٌة الطرح 1 0 0 1 1 0  25

 الناتج النهائً 2(11001)  10(25)
 

 
 
 
 

 2(111)  من  2(1011)اطرح : مثال
 

 النظام الثنائً  النظام العشري

 المستلف   10 0    

 العدد الأول 1 1 0 1    11

 العدد الثانً 1 1 1     7

 ناتج عملٌة الطرح 0 0 1 0    4

 الناتج النهائً 2(100)  10(4)

 
 
 

 10(64) من  10(30)اطرح : مثال
 



 7364536/079                             أبـــــان هنـــــدي                                                                                                                                         

 

 

  18                                                                                                                                                                                2018علوم الحاسوب 

 : ملاحظة

 2(1000000) ٌكافئه العدد 10(64)العدد الاول ،2(11110)ٌكافئه العدد  10(30) الثانً  العدد
 

 النظام الثنائً  النظام العشري
   1 1 1 1    

 المستلف  10 10 10 10 10 0  

 العدد الأول 0 0 0 0 0 0 1  64

 العدد الثانً 0 1 1 1 1    30

 ناتج عملٌة الطرح 0 1 0 0 0 1 0  34

 الناتج النهائً 2(100010)  10(34)
 

ةعظليمة اضرب
 :تنفذ عملٌة الضرب فً النظام الثنائً، باتباع القواعد الآتٌة

0 x 0 = 0 
0x1 = 0 
1x0 = 0 
1x1=1 

 :ملاحظة
 (خانات أو منازل)تنفذ عملٌة الضرب فً هذا المنهاج، على أساس أن العددٌن المضروبٌن ٌتكونان بحد أقصى من ثلاثة أرقام 

 

 
 2(10) ، 2(101)جد ناتج الضرب للعددٌن : مثال

 

 النظام الثنائً  النظام العشري

5  
× 

 العدد الأول 1 0 1 

 العدد الثانً 0 1    2

10  
+ 

 0 0 0 
نأخذ الخانة الأولى من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

  1 0 1  
نأخذ الخانة الثانٌة من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

 ناتج جمع عملٌات الضرب 0 1 0 1   

 الناتج النهائً 2(1010)  10(10)

 
 2(101) ، 2(111)جد ناتج الضرب للعددٌن : مثال

 

 النظام الثنائً  النظام العشري

7  
× 

 العدد الأول 1 1 1   

 العدد الثانً 1 0 1     5

35  

+ 

   1 1 1 
نأخذ الخانة الأولى من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

    0 0 0  
نأخذ الخانة الثانٌة من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

   1 1 1   
نأخذ الخانة الثالثة من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

 ناتج جمع عملٌات الضرب 1 1 0 0 0 1   

 الناتج النهائً 2(100011)  10(35)

 X (7)10 10(6)جد ناتج ضرب : مثال
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 2(111)ٌكافئه فً النظام الثنائً العدد  10(7)والعدد ، 2(110) ٌكافئه فً النظام الثنائً العدد 10(6)العدد 
 

 النظام الثنائً  النظام العشري

7  
× 

 العدد الأول 0 1 1   

 العدد الثانً 1 1 1     5

42  

+ 

   1 1 0 
نأخذ الخانة الأولى من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

    1 1 0  
نأخذ الخانة الثانٌة من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

   1 1 0   
نأخذ الخانة الثالثة من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

 ناتج جمع عملٌات الضرب 0 1 0 1 0 1   

 الناتج النهائً 2(101010)  10(42)

 

 2(101) ، 2(100)جد ناتج الضرب للعددٌن : مثال
 

 النظام الثنائً  النظام العشري
5  

× 
 العدد الأول 1 0 1  

 العدد الثانً 0 0 1    4

20  

+ 

  0 0 0 
نأخذ الخانة الأولى من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

   0 0 0  
نأخذ الخانة الثانٌة من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

  1 0 1   
نأخذ الخانة الثالثة من الرقم الثانً 
 ونضربه بجمٌع خانات الرقم الأول

 ناتج جمع عملٌات الضرب 0 0 1 0 1   

 الناتج النهائً 2(10100)  10(20)
 

 


